# 安康中院发布一批妇女儿童权益保护典型案件

为进一步弘扬社会主义核心价值观, 引导家庭成员树立正确家庭观念和价值 观念,促进良好家风的形成和传承,在第 114个"三八"国际劳动妇女节当天,安康 中院首次发布群众关心的女职工劳动保 护、居住权、离婚家务劳动补偿和经济补 偿、未成年人保护等方面典型案件,积极 营造全社会尊重妇女、关爱儿童、促进男 女平等的良好氛围。

### 案件一

### 产期女职工遭解雇 用人单位 应赔偿

柴某于 2019 年 5 月 20 日进入某农 业公司工作,双方的劳动合同约定工作期 限为 2019 年 12 月 11 日至 2021 年 12月10日。合同到期后,双方未续签劳动 合同,柴某继续在该公司工作至2022年2 月。2022年2月9日柴某已怀孕38周,因 产检羊水偏少,紧急住院治疗,通过微信 向主管领导孙某请假获批,2月15日继续 以微信方式向孙某续假获批。柴某于2月 19日剖宫产,后柴某多次以微信方式向孙 某请假,孙某均未回复。同年4月7日,主 管领导孙某以柴某未办理产假手续为由, 电话通知柴某解除劳动关系,柴某提出异

法院综合女职工柴某与用人单位的 举证情况,查明柴某不存在违纪行为、用 人单位确系违法解除与柴某的劳动合同 关系的基本事实后,向用人单位析法明 理,要求其承担赔偿责任,最终促使双方 达成调解协议:某农业公司向柴某支付违 法解除劳动合同的经济赔偿金、产假期间 工资等各项费用共计6万余元。某农业公 司已履行给付义务。

本案是一起典型的用人单位"恶意解 雇"产期女职工、侵犯女职工合法权益的 案件,通过个案裁判倡导保护"三期"女职 工的基本劳动权与生存权,彰显司法稳就 业惠民生的价值理念。

### 案件二

#### 约定生活费的婚内协议因违反 公序良俗而无效

徐某(女)与王某(男)2004年7月26 日登记结婚,双方均系再婚。因子女上学, 双方未长期共同居住。2017 年 2 月 28 日,王某与徐某签订协议约定:徐某的女 儿随徐某居住,女儿不在身边时,徐某就 到王某处居住, 当月应付给王某生活费 1000元。2021年8月16日,法院判决双 方离婚。2022年8月23日王某依据协议 将徐某诉至法院,要求徐某偿还欠付其生

法官审理认为,双方虽然在协议中约 定徐某在王某住所居住期间,每月应支付 王某 1000 元生活费,但因双方系夫妻关 系,共同生活是夫妻双方的法定义务与责 任,夫妻关系存续期间该约定与新民风建 设的主流价值观相悖,亦与我国《民法典》 倡导建立平等、和睦、文明的婚姻家庭关 系的立法精神不符,遂判决驳回了王某的 诉讼请求。

本案中,王某在婚姻存续期间与徐某 订立的给付生活费协议,与法律相悖。人 民法院判决驳回王某主张的 17000 元生 活费的诉讼请求,有力地维护了法律的权 威,有助于维护家庭稳定和弘扬社会主义 核心价值观,同时彰显了人民法院推动全 社会形成尊重妇女、关爱妇女、保障妇女 合法权益良好风尚的使命担当。

### 案件三 落实离婚救济制度 维护妇女

吴某(男)与沈某(女)系再婚,婚后未 生育子女,吴某与前妻生育的女儿与二人 共同生活。吴某在外务工,沈某大部分时 间在老家生活,操持家务。婚后第6年,吴 某以夫妻感情完全破裂、无法共同生活为 由向法院提出离婚诉讼。沈某主张分割共 同财产、赔偿损失并支付困难帮助费。

法院审理认为,双方夫妻感情确已破 裂,应当判决离婚。沈某提供的门诊病历 及照片,能够证明其身体患有疾病,生活 困难,结合沈某的实际困难、吴某的给付 能力、二人结婚时间长短等因素,判决由 吴某支付沈某生活帮助费 4 万元。结合沈 某婚后协助吴某务工、操持家务、照顾家 庭成员生活等情况, 认定沈某因抚育子 女、协助另一方工作承担较多义务,依据 《民法典》判决由吴某支付沈某家务补偿2

本案在判决生活帮助费仍不能平衡 沈某实际困难的情况下,适用《民法典》对 婚姻关系期间承担较多家庭义务的女方 给予经济补偿的规定,体现了维护妇女合 法权益的法律本意。

### 案件四 妥善分割共有房屋 保障妇女

王某(女)与梁某(男)1988年结婚.生 育两个子女。1996年梁某、王某及家人共 同申请建造 10.94 平方米门面房一处。 2007年梁某、王某及家人又翻建砖混结构 房屋三间五层。两处房屋均未办理房产登 记。2021年王某向法院起诉离婚,法院判 决准予离婚,但对共有房屋未分割。王某 离婚后在外租房居住,以打零工为生活来 源。2022年,王某向法院起诉要求对砖混 结构房屋享有一半的居住权,并要求分割 10.94 平方米房屋的租金。

依据王某对夫妻关系存续期间,家庭 共同修建的房屋享有共有的权利。根据涉 案房屋的居住使用现状,考虑到王某年过 半百,身体有疾病特别是腿脚并不十分灵 便。为了让王某日后能住得安心,法官依 据《民法典》确认王某对原家庭成员共同 修建的砖混结构三间五层房屋享有居住 权,王某居住该房屋的第三层;房屋租金 每月分割 8000 元。

本案中,女方因离婚陷入无房屋居住 的困顿境地。在房产处理问题上适用《民 法典》关于"居住权"的规定,使女方对争 议房屋享有居住权。同时考虑女方年老, 腿脚不灵便,为方便生活,确定女方居住 较低楼层,保障年老妇女在离婚后仍有稳 定住处,以更好地维护老年妇女等弱势群 体的合法权益,彰显了司法温度。

# 分割死亡赔偿金 保护未成年

2020年4月23日,冯某(男)因交通 事故死亡获得丧葬费、死亡赔偿金、被抚 养人生活费等费用共计 156 万余元。保险 公司已将赔偿款 111 万元赔付,由冯某姐 姐代领赔偿款并存入其银行账户。冯某生 前,已于2019年8月23日与刘某协议离 婚,3名未成年子女由冯某抚养教育,与爷 爷、奶奶共同生活。身亡后,3名未成年子 女与其母共同生活。因分割赔偿款未能达 成一致意见,3名未成年子女向法院提起

法院审理认为,死亡赔偿款在分割时 既要充分考虑当事人与死者的亲密程度 及生活状况、生活来源等因素,参照遗产 在各方当事人之间进行合理酌情分配,并 扣除因所有权利人的共同利益而支出的 合理的、必要的费用;又要考虑3名未成 年子女年龄尚小,其生活学习来源主要依 靠冯某,爷爷、奶奶虽年事已高,但还有两 个女儿对其尽赡养义务,从儿童利益最大 化角度考虑,在分割赔偿款时应向3名未 成年子女适当倾斜,最终3名未成年子女 共分得冯某赔偿款70余万元。

本案中,冯某因交通事故去世,获得 死亡赔偿金实质是死者近亲属或者其生 前被抚养人的精神抚慰和经济补偿,不属 于遗产范围,是死者近亲属共同共有的财 产。本案在判决分割时,对3名未成年子 女稍有倾斜,是为了保障其未来成长过程 中在父亲缺位情况下的物质生活条件,体 现对未成年人的关爱与保护,彰显了法律

恋爱期间,男女双方为增进情感,互相转 账、发送红包十分常见,而当恋爱关系结束 时,能否要求对方将恋爱期间的转账进行返

近日, 汉滨区人民法院瀛湖法庭通过诉 前调解原告李某与被告张某因恋爱期间转款 纠纷案。该案双方原系恋爱关系,2018年至 2020年期间,李某通过微信转账、红包等方 式向张某转款共计5.5万元,其中部分转账 金额为"520""99"等具有特殊含义的数字。后 双方因发生矛盾分手,李某诉至法院,要求张 某退还恋爱期间转款 5.5 万元。

承办法官认真查阅卷宗, 多次与双方进 行电话沟通, 张某对李某转账的金额没有异 议.法官遂组织双方到法庭进行诉前调解。在 调解过程中, 李某认为双方已经不是恋爱关 系,自己向张某转款应当予以返还,而张某对 李某的转款表示认可,但认为部分转款系双 方的共同消费,且其亦在恋爱中付出很多。在 了解到双方的真实诉求后, 承办法官通过明 事理、通情理、讲法理的方式,耐心做双方工 作,并告知双方男女在恋爱过程中的转款应 根据时间、金额、用途以及双方的消费水平综 合判断其性质,一般微信红包及带特殊数字 含义的转账视为一般性赠与,超出自身消费 水平的转账应予以返还。

经过法官耐心细致释法,双方逐渐认识 到各自存在的问题, 张某表示愿意返还李某 部分转款,李某亦同意作出让步,最终双方握 手言和, 达成调解协议: 由张某向李某返还 5.1 万元,分期履行。至此,这起特殊的赠与合 同纠纷得以圆满化解。

### 镇坪法院开展春季义务植树活动

本报讯(通讯员 杨蒨)为进一步树立干警植树造林、绿化家 园的责任意识,3月12日,镇坪法院组织干警积极开展春季义 务植树活动

活动现场一片火热,干警们干劲十足,拿起铁锄、铲子、水桶 等工具,在专业人士的指导下挖土、扶苗、种植、填坑、提水、浇 灌,忙得不亦乐乎。经过一上午的努力,树苗迎风而立,在阳光下 展现出勃勃生机,为春天增添了几分绿意。

此次植树活动,让干警们在劳动中感受到种植的意义,深刻 认识到守护绿水青山、保护绿色家园是每一个公民的责任,在今 后的工作中,镇坪法院全体干警将积极践行"两山"理念,充分发 挥生态环境司法保护职能作用,助力全县生态文明建设,让山更 青、水更绿、天更蓝、景更美。

### 白河城郊所开展打击 网络谣言违法犯罪宣传活动

本报讯(通讯员 龚洪波)为进一步净化网络空间,打击整治 网络谣言违法犯罪,营造安全、健康、文明、有序的网络环境。近 日, 白河县公安局城郊派出所组织民警到辖区社区开展打击整 治网络谣言宣传教育活动,有效提升了群众辨别谣言、抵制谣言 的意识和能力。

民警通过发放宣传资料、现场咨询、案例讲解等多种方式进 行宣传,向广大群众详细讲解了网络谣言的危害性,耐心讲解怎 样识别网络谣言以及造谣、传谣应当承担的法律责任,引导广大 群众树立网络安全意识,做到不信谣、不传谣,文明上网,遵纪守 法,做新时代网络文明人。

### "法律明白人"为基层治理增色添彩

本报讯(通讯员 卢思君)近日,紫阳县司法局瓦庙司法所抢 抓外出务工人员大量返乡时机,组织人民调解员、"法律明白人" 通过村组院落会和人户走访的方式进行普法暨政策宣讲,为群

近年来,瓦庙司法所将"法律明白人"培养工程作为助推乡 村振兴、基层治理、社会安宁的重要载体和抓手,精心谋划部署, 精细培训提能,一支素质高、结构优、能力强的"法律明白人"队 伍不断延伸服务触角,用心解决群众的"烦心"事,有效破解基层 治理难题。截至目前,瓦庙"法律明白人"累计参与法治宣传90 余场次,引导法律服务 18件,化解矛盾纠纷 60余件,实现了"小 事不出村,大事不出镇,矛盾不上交"的目标

### 汉阴法院"诉前鉴定+人民调解" 助力解纷提档加速

本报讯(通讯员 阮仕琴)3月11日,汉阴法院立案庭运用 诉前鉴定机制, 高效化解一起提供劳务者受害责任纠纷, 通过 "诉前鉴定+人民调解"组合发力,降低了当事人的诉讼成本,缩 短了办案时长,节约了司法资源,达到了解纷效果。

原告赵某在为被告刘某提供劳务期间受伤, 双方对伤残等 级、误工期等未达成一致认识,赵某便一纸诉状将刘某起诉至法

受理案件后, 立案庭法官向双方当事人释明了诉前鉴定的 便捷性和法律效果,在征得双方同意的基础上,迅速启动诉前鉴 定程序。鉴定机构出具鉴定报告后,立案庭将该案进行诉前分流 委托人民调解委员会进行调解。调解员依据鉴定结果耐心细致 地对双方进行疏导、劝解, 最终双方就赔偿事项达成了调解协 议,并当场向汉阴法院申请司法确认赋予调解协议强制执行力, 该起纠纷得以圆满解决。

### 楼上漏水闹心 庭前调解挽情

本报讯(通讯员 周和巧)被告与原告是上下楼邻居,因为三 楼的下水道堵塞溢水,导致二楼住户的墙体和家具被水浸泡而 产生损失,这本是一起简单的排除妨害纠纷案件,但因为双方的 邻居关系处理不恰当,多次经社区、派出所调解无果,二楼住户 便诉至石泉法院,要求三楼住户赔偿经济损失。

石泉法院民事审判庭收到该案后, 承办法官和书记员认真 梳理了案情,考虑到案件虽不复杂,直接判决不是"最优解",若 双方僵持不下,如需鉴定,仅鉴定的费用就远远大于损失。双方 当事人是邻居,本着邻里纠纷无小事的原则,首先选择采取调解 方式处理案件,多次对原、被告当事人进行单方调解。通过耐心 聆听事情经过与双方诉求,承办法官和书记员了解到原、被告双 方之间的矛盾和涉诉金额不大,但和解并非易事,必须把调解工 作扎实做好。便对双方从事情起因、受益、风险分担等角度分析, 动之以情,晓之以理,工作也得到了双方的配合。

调解过程中,从最初的确定损失范围、协商损失金额,到去 派出所调取出警记录、查看渗水房屋现场,再到赔偿方案的确 定,共进行电话调解十余次,面对面调解八次,最终使得双方达 成一致意见, 现场向原告交付了赔偿款项, 实现了庭前调解结



本报讯(通讯员 刘裕泽)冬春治安 打击整治专项行动开展以来, 白河县公 安局刑侦部门抓住时间节点, 充分利用 各种有利契机,坚持"立足本地看全国' 工作思路,紧盯本地上网和外地上网本 地户籍两类重点人员,念好"广、勤、快" 三字诀,警种协作、部门联动,不断加强 追逃工作,取得可喜成绩。

追逃民警广泛收集可能与网逃人员 有关的全部信息,分类研究、重点跟踪, 最终获取有效信息,将网逃人员抓获归 案。2月29日,经侦大队通过大量数据 分析, 最终获取涉嫌非法经营犯罪嫌疑 人王某在河北石家庄市的活动轨迹信 息,后在河北省高邑县警方大力支持下, 于 2024 年 2 月 9 日(除夕)将王某抓获

按照"一人一专班、一日三研判"的 工作模式, 追逃民警每日对网逃人员信 息动态研判,每日早中晚进行三次集中 分析研判,筛选有效信息。同时主动加强 与户籍地公安机关联系沟通, 获取有力 支持。1月24日,追逃民警在研判出涉 嫌网络诈骗的陈某轨迹信息后,立即与 户籍所在地的广东普宁警方联系,1月 25日在当地警方帮助下,将陈某抓获归 案。2月7日,在湖北郧西警方的协助 下,将涉嫌盗窃犯罪的嫌疑人陈某、吕某

网逃人员多数具有一定反侦查意 识,抓捕战机往往稍纵即逝,针对这一现 状,白河公安在加强信息研判的基础上, 牢固树立"一盘棋"思想,加强内部警种 联动,强化区域协同作战,快速出击、抢 抓战机,连续抓获多名逃犯。2月27日, 仓上派出所成功抓获因诈骗被邻县上网 追逃的程某;3月4日,西营派出所成功 抓获因涉嫌帮信犯罪被山东警方上网追 逃的熊某:3月5日,刑侦大队在西营派 出所配合下抓获因涉嫌危险驾驶罪被河 北警方上网追逃的陈某。

截至目前, 白河公安已累计抓获网 逃人员8名,其中本地上网人员5人,外 地上网本地户籍人员3人,有效打击了 犯罪分子的嚣张气焰。

### 工行巴山东路支行成功拦截一起电信诈骗



本报讯(通讯员 杨光婷)3月13日,张女士急匆 匆走进工行安康巴山东路支行,神色慌张,大堂经理 见状主动上前询问其业务需求。在交流中得知,客户 网购时使用先用后付功能,最近有短信提示还款,且 有电话告知客户若不还款会马上影响个人信用,客户 已将个人银行卡号和密码告知对方。

出于对反诈的敏锐性,支行负责人立即意识到这 是一起电信网络诈骗,随即协助客户查看相关信息, 经查询,客户名下并无待支付记录,且该号码已被标 注为骚扰电话。

为进一步打消客户顾虑,支行负责人现场拨打对 方电话,拨通后对方立马挂断,客户这才意识到真的 被骗,支行运营主管立即协助客户办理了换卡及重置 密码。该行耐心向客户介绍当前以退货退款为由进行 诈骗、以个人征信受损等方式的电信网络诈骗层出不 穷,提醒客户一定要提高警惕防范电信网络诈骗。并 指导客户下载"国家反诈中心"APP,开通来电预警功 能,以拦截类似的诈骗电话。对于该行专业耐心的服

务,张女士表示了肯定和感谢。

## 严四选:树警营好家风

通讯员 周怡伦 吴义华

近日,在宁陕县举办的庆祝"三八"国 际劳动妇女节 114 周年暨宁陕县首届家 庭文化节活动中,宁陕县看守所民警严四 选家庭被评为宁陕县"清风好家庭",获得 了全局上下的一致称赞。

严四选 1989 年 1 月参加公安工作, 现为宁陕县公安局看守所民警。先后在宁 陕县公安局缉私队、刑警队、太山庙派出 所、汤坪派出所工作,2010年调看守所工 作至今。自参加公安工作以来,先后荣立 个人三等功两次,曾被评为安康市优秀民 警、安康市"五好家庭标兵",多次被各级 评为办案能手、先进个人。

严四选在宁陕县看守所工作,主要负 责犯人的收押、提审、会见以及拘留所的 管教工作。监管场所是打击违法犯罪的第 二战场,特殊的岗位要求公安监管民警必 须有较高的政治素质和过硬的业务能力, 在抓理论学习的同时,严四选认真学习了 《看守所条例》《看守所执法细则》《看守所 工作手册》等规章条例,进一步提升工作 能力水平。他严把"入所关""安全关"和 "作风关",按照收押流程操作,在提审和 会见过程中,仔细审查法律文书,严格落 实管教岗的权利义务告知、谈话教育等制 度,确保收、押各个环节无缝对接。

严四选的妻子是个农民,家里有一 儿一女,严四选不仅要负担整个家庭的 日常开支,还要负责儿女的上学开支,家 庭经济情况非常紧张。严四选夫妻结婚

十余年,一直都是租房子居住,直到宁陕 公安小区修建好,严四选才贷款买了第 一套房子,一家四口才算有了固定的家。 在这样的经济条件下,严四选总说:"现 在多省一点,把钱存着给儿女上大学好 用,孩子读书才是头等大事。"妻子嫁给 他 33 年来,从未抱怨过生活的艰苦和不 易,总是在全家人身后默默地付出着,为 丈夫、儿女打点好生活、学习、工作。即 使生活再艰苦,夫妻俩也一直相濡以沫, 携手同行。

严四选有一儿一女, 儿子叫严严,女 儿叫严谨,从他为孩子起的名字上就能看 出来,他希望儿女能对人生、生活和工作 有一个严谨的态度,这也是他们对儿女的

一种期盼。他经常教导儿女,做人要诚实 守信、勤俭务实,遇事要三思而后行、严明 谨慎,这样才能干干净净做人、清清白白 做事。他的一儿一女也不负他们的期望, 为人实诚,学习踏实,品行端正,先后都考 上大学,并且在大学毕业后,找到了稳定 的工作,儿女有了自己稳定的收入,日子 也渐渐变得好了起来, 儿女非常孝顺,家 庭和睦,一家人其乐融融。

严四选用他自己的一言一行感染着 整个家庭,他带领着全家人从贫困走向了 美满,他们家庭的这种爱岗敬业、奉献担 当、勤俭务实的家风将会一代代传承下 去,为社会贡献"小家"力量。